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întîlniri fericite între un actor şi un roi, sursa acelor momente artistice 
intitulate de obicei „de neuitat", nu se produc în orice spectacol şi nici în fie-
care stagiune. Moartea unui artist pe scena Teatrului Maghiar din Cluj a prile-
juit însă o asemenea întîlnire între actorul Kovâcs Gyôrgy şi Manole Crudu, 
eroul piesei lui Koria Lovinescu. în palmaresul actorului care a întruchipat în 
ultimii ani personaje célèbre din dramaturgia lui Gorki şi Cehov, sau tragica 
figura a intelectualului îngenuncheat — Doctorul Mairnlock —, eroul piesei lui 
Lovinescu reprezintă abordarea tipologiei înaintate contemporane, dezbaterea unor 
problème eu caracter general-uman, în lumina ideologiei si gîndirii noastre. Dra-
maticul monolog al sculptorului ce străbate singur calea anevoioasă spre înţelegerea 
sensului fundamental al existenţei este interprétât de Kovâcs Gyôrgy* eu deo-
sebità profunzime scenică. Actorul recreează universul lăuntric, orizontul spiri
tual al personajului. topind luciditatea, atitudinea raţională, într-un joe emotio
nal, patetic prin vibraţia ideilor, joc ce adevereşte în chip tulburător cuvintele 
lui Camil Petrescu : „Cîtâ luciditate, atîta dramă". Prezenţa lui Kovâcs impune 
spectacolului calitatea de stringentâ dramà a conştiinţei, de polemic dialog de idei, 
de precizare a atitudinii filozofice a eroului în faţa marilor problème aie creaţiei. 
dragostei, afirmării sau negării vieţii. Odată eu prima apariţie a sculptorului, re-
întors acasă după o îndelungatâ absenta, Kovâcs aduce în scenâ bagajul de 
spaime şi de îndoieli al acestuia (teama că boala îl va împiedica să-şi continue creaţia), 
oboseala inactivitàtii ; acest complex de sentimente e acoperit eu masca rece şi 
amabilă a unor conventional raporturi umane. Manole Crudu pare la început 
acelaşi „Man" preocupat de sine, indiferent fatâ de ceilalţi. Personajul se prezintâ 
uşor încetoşat, filmât parcă de départe. Treptat se creează însă acel fior tragic 
specific autenticei prezenţe a omului ce-şi disputa constiinta. Nu boala sau frica 
de moarte dau personajului această dimensiune tragică, ci, dimpotrivă, vitalita-
tea lui, frumuseţea, capacitatea creatoare. însuşiri al câror armonios echilibru se 
arată dintr-o data zdruncinat din pricina însingurării, retragerii trufase în sine, 
nesocotirii egoiste a celor din jur. Construcţia psihologică a acestui caracter se 
bizuie pe riguroasa înlăntuire a unor fundamentate motive biografice. Apelînd la 
cei din jur, Manole Crudu vine, de fiecare data, prea tîrziu, iar consecintele 
acestei vinovate întîrzieri sînt plâtite eu momente de criză, de spaimă şi derută ; 
eu uimitoarea lui expresivitate, actorul_ ne transmite durerea, tristeţea acestui 
tribut dat pentru egoismul de altădată. în disputa eu Vlad, în faţa renegării, în 
faţa refuzului fiului de a munci cot la cot eu tatăl, Kovâcs are un gest semnifi-
cativ : Manole Crudu întinde spontan braţele să-şi îmbrăţişeze fiul, urmaşul lui 
în artă — dar acesta pleacâ. Braţele tatălui cad inerte, singurătatea îl gîrboveşte. 
Descoperind-o pe Cristina, el are însă, brusc, revelatia vietii, a bucuriei de a 
trâi. în acest sens, scena mutei declaraţii de dragoste e tulburâtoare prin puri-
tatea si incandescenta sentimentelor. prin intensitatea emoţiei eu care vibrează un 
Manole Crudu tînăr, fericit, iluminat. întinerirea personajului e spectaculoasă şi 
complexé, nu lipsită de umbre. O maliţioasă autoironie, o imperceptibilă stinghe-
realâ puncteazâ sentimentele, speranţa fericirii. Cu atît mai violenta si mai dra-
maticâ se aratâ prăbuşirea acestei aparente fericiri. Nestăpînitul, orgoliosul Ma
nole Crudu, confundînd pentru o clipă dezamăgirea sentimentale cu prăbuşirea 
încrederii în oameni, actioneazâ cu violenta. Kovâcs se clatinâ. cutremurat, par-
curge apoi scena cu mişcări ample, viguroase, încercînd din nou să stăpînească 
materia. Dar. cum viaţa i se pare în acest moment absurdă, un joc de nonsensuri, 
ei se refugiazâ cu voluptate în sculptarea negaţiei. Tribulatiile lui Manole Crudu 
se arată, aşadar, ca étape iminente în definirea lucidă a sensului vietii şi crea-
ţiei. Criza negatiei este o verigă dialectică a afirmării. Triumful raţiunii este 
ultimul lui mesaj, exprimat pe pragul dintre viată şi moarte. Finalul este apoteo-

* Regia: Râppâport Ottô. Scenografia : Liviu Popa. Distribuţia : Kovâcs Gyôrgy (Manole Crudu) ; 
Lâszlô Gerô (Vlad): Pâsztor Jânos (Toma): Koôs Zsôfia (Claudia Roxan): Bcreczky lûlia (Aglaia); Nagy Réka 
(Cristina); Beness Ilonà şi Pali Magda CDada); Szentes Fcrenc (Doctorul); Pctarffy Gyula si Dehel Gabor 
<R«porterul). 
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Lâszlo Gerô (Vlad), Kovâcs Gyërgy (Manole Crudu) şi Beness Ilona (Dada Domnica), într-una 
din ullimele scene ale spectacolului 

tic în sensul bun al cuvîntului. Personajul dobîndeşte aura nobilă a frumuseţii 
omului creator. Manole Crudu si-a redobîndit încrederea în arta umanistâ, în 
capacitatea ei de a bucura şi a ferici oamenii. Cu picioarele puternic împlîntate 
în sol, cu expresia purificată de chinul îndoielilor, masivul cioplitor de piatrà 
şi frumuseţe reprezintà „biruinţa omului asupra haosului". Cuvintele lui despre 
menirea omului pe pămînt. despre relaţia viaţă-moarte, redusă la elementara 
ei ecuaţie (împăcare prin implinirea unei vieţi creatoare), răsună convingător 
prin patetismul simplitàtii. 

Spectacolul (regia Râppâport O.) exprima cu claritate ideile piesei, situînd 
personajele în relaţii juste. Cu multà profunzime a fost tratat personajul Vlad ; 
actorul Lâszlô Gerô dezvàluie, dincolo de aparenţa declaraţiilor cinice şi fron-
dei insolente, un strat subtil şi valoros. propriu acestui căutător al personali-
tăţii sale şi al drumurilor noi în artă. Semnificativâ este, în acest sens, scena 
dansului „de caracter", în care interpretul, pornind de la imitarea şarjată a 
cuplului Cristina-Toma, exprima, cu o plasticà elocventâ, zbuciumul. frămîntă-
rile tînărului sculptor răvăşit de întrebări. în interpretarea actriţei Bereczky 
Jûlia, Aglaia capàtà un contur inédit prin distincţie vicleană şi rapacitate disimu-
lată de masca coreetitudinii. Absolventa Nagy Réka aduce în scenă prezenţa Cris-
tinei, stăpînind adecvate mijloace tehnice, compunînd cu fineţe semitonuri şi nuanţe 
— mai stinsă însă, în raport cu timpuriul meşteşug, se arată vibraţia ei interioară. 
sensibilitatea spontană. Pe Claudia Roxan am fi dorit-o mai aproape de personaj 
în înfăţişarea exterioară şi mai puţin melodramatică uneori în desfăşurarea senti-
mentelor .Talentatia actriţă Koôs Zsôfia are, neîndoios, capacitatea de a rezolva 
cu mai multă profunzime acest personaj. Beness Ilona (Dada Domnica) a fost o 
voită apariţie ştearsă, cu caracter episodic, necesar atmosferei dramatice. Cadrul 
plastic, conceput de arhitectul scenograf Liviu Popa. armonioasâ îmbinare de 
volume şi suprafeţe. ornată cu motive folclorice stilizate, contribuie la crearea 
atmosferei spécifiée casei sculptorului şi „funcţionează" bine, intégrât în tonali-
tatea dramatică. 

înscriind Moartea unui artist în repertoriul său, Teatrul Maghiar de Stat 
din Cluj a realizat un spectacol de permanenţă pe afiş : prin inspirata reprezen-
tare a uneia din celé mai valoroase lucrări originale, prin creaţia lui Kovàcs 
Gyôrgy în rolul principal. 
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